



主管:中国企业联合会
主办:中国企业联合会 中国企业家协会
新闻热线:
010-68701720
<http://www.zqcn.com.cn> (中国企业网)
E-mail:yuanqu@zqcn.com.cn

编辑:康源 校对:文武 美编:王祯磊

专业园区调查之十四

大数据产业园上演争霸战



王利博制图

本报记者 潘博

今年,贵阳算是摊上事儿了。先是5月,阿里、腾讯、富士康、小米等业界“大佬”齐聚这里,参加一场高规格的大数据峰会。当时马云说,十年后的经济变局也许是贵州惹的“祸”。再是6月,习近平总书记走进贵阳市大数据广场,听取大数据产业介绍时说:“我听懂了,贵州发展大数据确实有道理。”似乎是在一夜之间,大数据产业一下子成了万众瞩目的焦点。

大数据产业高速增长

数据显示,近4年来国内大数据市场营收规模的年增长率不低于24%,去年营收规模达到75.7亿元,环比增长34.7%。其中金融、通信、零售为前三大行业,投资占比分别为16%、15.6%和13.9%。此外,政府、医疗、旅游投资占比分别为12.7%、9.0%和4.1%。

“从概念普及的角度来看大数据产业到目前为止已经走到了中期阶段,从产业格局上来看像华为、亚信、阿里巴巴等大公司正在向大数据转型,而现在做大数据存储、挖掘和可视化的小公司则刚刚开始成长。”中关村大数据产业联盟秘书长赵国栋说。

各地争做大数据产业园

有机构预测,大数据产业未来将会有万亿级别的市场。正是看到大数据技术的发展趋势,不少地区都在开

正是看到了大数据产业为企业带来的经济效益和产业聚集,贵阳、重庆、西安、盐城等地纷纷开始着力打造自己的大数据产业园区,希望在未来的产业转型中取得先机。

发自己的大数据产业园区。目前全国已建或拟建的大数据产业园区超过10个,其中,贵州、陕西、重庆等地的大数据产业园区规划比较明确。

今年最热门的就是贵州的大数据产业园区,凭借政策、生态、能源、产业和基础设施等多方面的优势,贵安新区吸引了阿里巴巴、百度、京东、浪潮等100余家大数据企业以及新浪、搜狐、奇虎等互联网领军企业落户贵州。

“由于贵安新区是刚刚获批的国家新区,目前城市配套和基础设施建设任务非常繁重。第一阶段是把城市的配套和信息基础设施要建起来;第二阶段是要要素资源的积聚,通过数据中心备份把资源汇聚起来;第三阶段

是吸引一批大数据英才和创业公司落户到贵安新区来。”贵安新区管委会欧阳武副主任说。

同样地处西部的陕西也在打造自己的大数据产业园,早在2012年底,西咸新区沣西新城就率先举旗发展大数据产业,规划建设了国内首家专业大数据园区——“沣西大数据产业园”。

“大数据的价值有两个层面,第一作为传统业务的承载和管道,第二它本身就是数据的聚宝盆,这些数据和其它行业的数据进行关联,包括一些专业团队来进行开发,都会产生第二价值。”西咸新区大数据信息技术服务有限公司副总经理刘晓说,云服务是数据的基础,目前当地正大力推广云服务业务,发展势头良好。

除此之外,重庆也在两江新区水土高新技术产业园内建造了两江国际云计算产业园,打造国内最大的离岸数据处理中心。

园区建设只是一个环节

虽然各省份园区的建设纷纷投向了大数据产业,但其中也有很多问题需要解决。

“在促进地方经济发展中共有5个抓手,包括智库、传播、资本和联盟,第五个才是园区。如果没有前面四个抓手,要做园区就是孤掌难鸣。”赵国栋认为,近期各地政府建设大数据产业园的热情都比较高,有的成立了大数据局,有的成立了大数据办,但是光有大数据园区不行,必须做好

智库、传播、资本和联盟前面四项工作,这样才能打好发展基础。

刘晓还指出,宏观层面,国家应适当出台一些法律法规,给予大数据产业发展适当的引导,对于地方政府来说,就是要尽快抓住机遇,赶上这股浪潮,从省市到当地,思想高度统一,才能保证大数据产业的顺利发展,过程中不会遇到障碍。

“大数据产业园区与其它园区不同,不是仅仅依靠当地政府就可以做到的,必须要与相关企业联合来做,从我了解的情况来说,贵阳算是在这方面结合得比较成功的案例,从省到市里各级政府都非常重视,有专业人士为贵阳大数据的布局出谋划策,并且引入了知名的相关大数据公司。”中科宇图天下科技有限公司副总裁孙世友说。

在相关企业方面,赵国栋说,对大数据的价值认识的还不够充分。在他看来,其实大数据不仅仅是IT公司的事,很多大型公司的转型方向也需要大数据技术提升产业效率建设产业生态。“这是战略层面的事,而很多公司还没有认识到。从这个角度来说,无论是大数据的普及还是企业的转型,还都是刚开始。”

“以往发展新产业,都是靠技术,靠研发,西方国家都是多少年的沉淀和积累,中国短期难以超越,但是在大数据方面中国有优势,是唯一一个跟西方国家在一起跑线上的产业,技术已经不是门槛,设备也已经同质,中国却有人口红利、海量数据等优势,发展前景肯定非常广阔。”刘晓强调说。

链接



大数据产业园模式解读

本报记者 潘博

事实上,在2013年大数据产业的概念就在业界引起了广泛的讨论,当年被称为大数据元年。近年来,随着大数据产业园的纷纷上马,各地也呈现出不同的发展模式。

贵阳:“一把手工程”群策群力模式

有业内人士指出,贵阳发展大数据产业的优势在于制度创新。“这是一把手工程。贵州省领导十分重视,愿意突破原来的限制。”该人士表示。

2014年6月,贵州省政府成立贵州省大数据产业发展领导小组,省委书记、省长陈敏尔亲自担任组长。

不仅如此,贵州省还有更为激进的规定:除有特殊需求外,所有省级政务部门将不再自行购买服务器、交换机、存储等硬件设备,不再自建机房,政府数据统一存到云上。

除了“一把手工程”,最引人关注的就是各信息技术以及互联网企业在贵阳的布局。

早在2012年,中国电信、移动、联通三大通信运营商投资150亿元在贵安新区建设数据中心基地。另外,阿里巴巴集团在去年就与贵州省政府签署合作协议共同开发“云上贵州”,利用阿里飞天云技术给贵州省政务部门提供数据开发利用和资源整合平台,现在贵州7个厅局41个系统已在该云平台上运行。而腾讯在今年5月也同贵州省达成了关于“互联网+”的全面深层合作协议,准备利用微信巨大的用户数量和移动在线功能,为贵州省定制一套“智慧城市”解决方案,使贵阳市未来的医疗、交通、人社等政府服务都通过微信完成。

但是,光引进企业不一定就有大数据产业,高级人才缺乏成为贵阳大数据产业发展的瓶颈。业内人士指出,“IT研发人才东西部差距很大,设计类、新媒体类的人才贵州也很缺,有些企业甚至把人送出去培养后再回来。”

西安:以产业联盟搭建合作平台模式

2014年5月23日,“陕西省大数据产业联盟”成立。该联盟以沣西新城为平台,以西咸新区信息产业园为载体,致力于打造陕西省大数据与云计算技术产业链、创新链和服务链,探索建立长效稳定的产学研合作机制。

随后,沣西新城管理委员会发布《西咸新区信息产业园投资优惠政策》,标志着沣西新城信息产业“政策洼地”进一步形成。据了解,优惠政策具有针对性强、阶梯扶持、鼓励创新的特点,将扶持对象精准定位为云计算、大数据、电子商务等信息类企业,一定规模企业统一执行陕西省大工业电价。同时,制定阶梯式的优惠措施,使大中小型企业均可享受扶持。目前,西咸新区信息产业园已经吸引微软公司、中国联通、中国移动、未来国际公司等一大批发展大数据产业的企业入驻。

除了旅游、商贸、物流等传统优势领域之外,西安还正在抢抓电子信息、“互联网+”、“一带一路”等重要机遇,发挥高校、科研院所集中的优势,通过企业等平台发挥创新驱动效应,研发、生产出了一系列具有较强竞争力的产品,极大地增强了经济活力,加快了陕西企业“走出去”的步伐,这在高新区、经开区、国际港务区等区域体现得尤为明显,引领着西安市乃至陕西经济的增长。

重庆:上中下游全产业链模式

早在2010年4月,重庆就启动了“云端计划”,提出要打造离岸和在岸数据处理中心,在2020年形成100万台服务器的规模。3年后,又制定了《大数据行动计划》,提出要加快大数据产业布局,到2017年,大数据产业成为重庆市经济发展的主要增长极。

2015年初,阿里云计算有限公司与重庆移动互联网产业园正式达成战略合作协议。按照协议,双方将共同打造大渡口区中小型企业发展云服务生态链以及政务云市场,为园区内企业提供从技术支持到应用服务的云计算整体解决方案,推动该区大数据产业健康快速发展。

同时进军重庆大数据产业的还有惠普、九次方大数据、华硕云端和东华软件等公司。加上此前的法国源讯、日本NEC和中兴等,重庆大数据产业引进的国内外行业巨头数量已达两位数。

不仅如此,在渝北区、大渡口区、江津区和南岸区等区规划的几大数据产业园区,建设与招商进展也相当乐观。

仅凭先天优势,不可能绘成宏伟的蓝图。据了解,大数据产业链的上游是电信运营商的网络基础设施,中游是数据中心及云计算服务,下游是大数据应用。其中在上游,重庆明确提出要打造全国信息交换枢纽和全球重要的“国际信息港”;在中游,规划建设两江国际云计算产业园,使之成为数据处理中心及云计算服务基地;在下游,则将在民生服务、城市管理、行业应用及外包服务等重点领域开展大数据示范应用,以示范应用引领产业发展。

在此基础上,重庆还规划了一批大数据重点产业基地。主要包括渝北区的重庆仙桃数据谷、大渡口区的重庆移动互联网产业园、永川区的永川软件园以及南岸区的物联网产业园等。